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Именно такая реакция на излагаемые проблемы способствует пробуждению, а в дальнейшем и 
закреплению в сознании понимания того, что в силу развития социально-экономических процессов 
и производительных сил усложняется взаимодействие человека с природой, что нарушение или 
сдвиг любого звена в природных сообществах в результате такого взаимодействия неминуемо 
сказывается на людях, даже если это звено не включено в сферу их непосредственной 
производственной или бытовой деятельности. Только осознав и почувствовав все это, человек 
начинает понимать свое место и роль в окружающем его мире и смысл природоохранной 
пропаганды, как части экологического воспитания и образования. Закладывать эти знания 
необходимо с раннего возраста, соблюдая преемственность в их усвоении, начиная с дошкольных 
заведений, используя экологические знания на различных уроках в школе и логически завершая в 
высших учебных заведениях. 

Поэтому подготовка квалифицированных специалистов любого профиля должна включать в 
себя и информационную экологическую составляющую, которую они смогут использовать в 
практической работе. Достигая поставленной цели, можно быть уверенным в том, что 
прослушанный курс экологии не будет обычным «проходным» курсом, а будет способствовать 
развитию экологического мышления человека во всех видах и проявлениях его деятельности, что 
особенно важно для школьного учителя любого профиля. 

 

 
АДАПТАЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ УЧНІВ 8-9 РОКІВ У ДИНАМІЦІ НАВЧАЛЬНОГО РОКУ 

 

Подгорна В. В., Майлатова М. С. 
Університет Ушинського, Україна 

 
Сьогодні прослідковується тісний зв’язок між здоров’ям дитини та можливостями опанування 

освітньої програми сучасними школярами (А. В. Костенко, 2007; І. А. Тюх, 2009; Н. В. Москаленко, 
2011; І. В. Хрипко, 2012). Сучасний етап розвитку освіти в Україні характеризується активним 
впровадженням у процес навчання різноманітних педагогічних інновацій без урахування 
індивідуальних психофізіологічних особливостей дітей, їх віку, стану здоров’я, особливостей 
індивідуальної адаптації до процесу навчання [3; 6]. Система сучасного навчання у школі вимагає 
відповіді на багато запитань, що виникають у педагогів, лікарів та батьків дітей різного віку [5]. 
Можна багато говорити про ефективність і корисність освітнього процесу, але важко ігнорувати той 
факт, що більшість дітей закінчують школу з різноманітними захворюваннями, що формуються в 
період їхнього навчання. 

Було обстежено 37 молодших школярів 8-9 років (серед яких 21 хлопчиків та 16 дівчинки) 
ЗОШ № 82, м. Одеси. У цій школі, як і в усіх інших, спостерігається висока інтенсифікація 
навчального процесу за рахунок істотного відновлення змісту освітніх програм, форм і методів 
навчання. У той же час навчальна діяльність, як показують дослідження, здебільшого залишається 
неадаптованою до особливостей розвитку і стану здоров’я сучасних школярів. 

Серцево-судинна система є індикатором адаптаційних можливостей організму, рівень її 
функціонування можна розглядати як провідний показник, що відображає рівновагу організму і 
середовища, в тому числі й освітнього [1; 2; 4]. 

Для оцінки рівня функціонування системи кровообігу та визначення її адаптаційного 
потенціалу нами був використаний індекс функціональних змін за Р.М. Баєвським і співавторами [2]: 

АП = 0,011 × ЧСС+ 0,014 × АД сист + 0,008 × АТ діаст + 0,014 × В + 0,009 × m– 0,009 × h – 0,27. 
Де: АП – адаптаційний потенціал; ЧСС – пульс; АТ – артеріальний тиск; m – маса тіла; h – 

довжина тіла; B – вік. 
Для оцінки   адаптаційного   потенціалу   використовується   термінологія   теорії   адаптації: 

«задовільна адаптація», «напруження механізмів адаптації», «незадовільна адаптація», «зрив 
адаптації» (табл. 1). 

 

Таблиця 1 
Оцінка адаптаційних можливостей рівня здоров’я за Р. М. Баєвським 

Адаптаційний 
потенціал 

Функціональний стан 
Група 

здоров’я 
Рекомендації 

Нижче 2,60 Задовільна адаптація I Загальні оздоровчі заходи 

2,60-3,09 
Напруження механізмів 

адаптації 
II Оздоровчі і профілактичні заходи 

3,10-3,49 Незадовільна адаптація III Профілактичні і лікарські заходи 
3,50 і вище Зрив адаптації IV Лікарські заходи 

 

638 



50 46 46 

41 
46   46 

40 38 
41 41 

30 

 
20 

14 16 19 

10 

І 

ІІ 

ІІІ 

8 

0 

вересень 
грудень 

січнь 
травень 

Дані розподілу рівнів адаптаційного потенціалу серед молодших школярів представлені на 
рисунку 1. 

 

Рис. 1. Рівень адаптаційного потенціалу молодших школярів протягом навчального року (%), 
де І – задовільна адаптація; ІІ – напруження механізмів адаптації; ІІІ – незадовільна адаптація 

 
Аналіз отриманих даних показав, що серед молодших школярів впродовж всього навчального 

року «зриву адаптації» не спостерігалось, а в 46% учнів відмічалась «задовільна адаптація». 
Кількість випадків «задовільної адаптації» незначно знизилась в січні – до 41%. Слід зазначити, що 
«незадовільна адаптація» була визначена: на початку року – у 14% випадків; наприкінці першого 
семестру – у 16%; на початку другого семестру – у 19%; наприкінці навчального року (в травні) цей 
рівень зменшився до 8% випадків. 

Втановлено, що протягом навчального року адаптаційний потенціал змінюється під впливом 
факторів освітнього середовища. Тенденція до збільшення адаптаційного потенціалу молодших 
школярів (зниження випадків «незадовільної адаптації» з 14% до 8%) говорить про адекватність 
застосування педагогічних технологій. Але само існування даного рівня вказує на необхідність 
впровадження здоров’язбережувальних технологій у навчально-виховальний процес молодших 
школярів. 
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